
2002年普通高等学校招生全国统一考试（全国卷）

理科综合能力测试

本试卷分第一卷（选择题）和第二卷（非选择题）两部分，满分300分。考试时间150分钟。

第一卷

（选择题共20题 每题6分 共120分）

在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

以下数据可供解题时参考：

原子量： H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  P 31  Cl 35.5   Ca 40  Fe 56  Cu 64

1． 下列各类人群中，一段时期内人体摄入和排出的氮量基本相等的是

A． 健康儿童

B． 重创伤恢复期病人

C． 健康成年男子

D． 禁食期病人

2． 下列关于细胞周期的叙述，正确的是

A． 成熟的生殖细胞产生后立即进入下一个细胞周期

B． 机体内所有的体细胞处于细胞周期中

C． 抑制DNA的合成，细胞将停留在分裂期

D． 细胞分裂间期为细胞分裂期提供物质基础

3． 番茄种子播种在苗床上，在适宜的条件下，第6天子叶展开，第9天幼叶出现。研究人员从种子到幼苗形成期间每天测定其干重，并绘制成曲线。下列四个曲线图中，正确的是
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4． 一只羊的卵细胞核被另一只羊的体细胞核置换后，这个卵细胞经过多次分裂，再植入第三中羊的子宫内发育，结果产下一只羊羔。这种克隆技术具有多种用途，但是不能

A． 有选择地繁殖某一性别的家畜

B． 繁殖家畜中的优秀个体

C． 用于保存物种

D． 改变动物的基本型

5． 自然界中生物种内及种间是相互作用、相互影响的。下述观点不正确的是

A． 林鸽群较大时被苍鹰捕食的几率降低

B． 鲈鱼有时捕食鲈鱼的幼鱼，这有利于鲈鱼种的维持

C． 自然界中的猴群经过争斗建立了优劣等级制度，并依次占据资源，这对种的保持是有利的。

D． 自然界中物种间捕食对一个种有利，但会使另一个种消失

6． 以下说法正确的是

A． 纳米材料是指一种称为“纳米”的新物质制成的材料

B． 绿色食品是指不含任何化学物质的食品

C． 生物固氮是指植物通过叶面直接吸收空气中的氮气

D． 光导纤维是以二氧化硅为主要原料制成的

7．0．01mol ·L-1的某一元弱酸溶液Ph=4，则它的电离度为

A．1%         B．2%               C．5%           D．10%

8．某温度下，100g饱和氯化钠溶液中含有氯化钠26.5g。若向此溶液中添加3.5g氯化钠和6.5g水，则所得溶液的溶质质量分数是

A．30%         B．
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  C．26.5%         D．
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9．有人曾建议用AG表示溶液的酸度（acidity  grade），AG的定义为AG=1g（[H+]/[OH-]）。下列表述正确的是

A． 在25℃时，若溶液呈中性，则pH=7，AG=1

B． 在25℃时，若溶液呈酸性，则pH＜7 ，AG＜0

C． 在25℃时，若溶液呈碱性，则pH＞7 ，AG＞0

D． 在25℃时，溶液的pH与AG的换算公式为AG=2（7-pH）

10．常温下，将甲酸和氢氧化钠溶液混合，所得溶液pH=7，则此溶液中

A．[HCOO-] ＞ [Na+]              B．[HCOO-] ＜ [Na+]  

C．[HCOO-] = [Na+]               D．无法确定[HCOO-]与 [Na+]的关系

11．两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前10号元素  中，满足上述关系的元素共有

A．1对             B．2对          C．3对          D．4对

12．用足量的CO还原32.0g某氧化物，将生成的气体通入足量澄清石灰水中，得到60g沉淀，则该氧化物是

A．FeO             B．Fe2O3        C．CuO          D．Cu2O

13．化合价为n的某元素的硝酸盐的式量为x，其氢氧化物的式量为y，则n的值是

A．
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14．L-多巴是一种有机物，它可用于帕金森综合症的治疗，其结构简式如下：

这种药物的研制是基于获得2000年诺贝尔生理学或医学奖和获得2001年诺贝尔化学奖的研究成果。下列关于L-多巴酸碱性的叙述正确的是

A． 既没有酸性，又没有碱性

B． 既具有酸性，又具有碱性

C． 只有酸性，没有碱性

D． 只有碱性，没有酸性

15．目前普遍认为，质子和中子都是由被称为u夸克和d夸克的两类夸克组成。U夸克带电量为
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，e为基元电荷。下列诊断可能正确的是

A． 质子由1个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成

B． 质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成

C． 质子由1个u夸克和2个d夸克组成，中子由2个u夸克和1个d夸克组成

D． 质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和1个d夸克组成

10．常温下，将甲酸和氢氧化钠溶液混合，所得溶液pH=7，则此溶液中

A．[HCOO-] ＞ [Na+]              B．[HCOO-] ＜ [Na+]  

C．[HCOO-] = [Na+]               D．无法确定[HCOO-]与 [Na+]的关系

11．两种元素原子的核外电子层数之比与最外层电子数之比相等，则在周期表的前10号元素  中，满足上述关系的元素共有

A．1对             B．2对          C．3对          D．4对

12．用足量的CO还原32.0g某氧化物，将生成的气体通入足量澄清石灰水中，得到60g沉淀，则该氧化物是

A．FeO             B．Fe2O3        C．CuO          D．Cu2O

13．化合价为n的某元素的硝酸盐的式量为x，其氢氧化物的式量为y，则n的值是

A．
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14．L-多巴是一种有机物，它可用于帕金森综合症的治疗，其结构简式如下：
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这种药物的研制是基于获得2000年诺贝尔生理学或医学奖和获得2001年诺贝尔化学奖的研究成果。下列关于L-多巴酸碱性的叙述正确的是

E． 既没有酸性，又没有碱性

F． 既具有酸性，又具有碱性

G． 只有酸性，没有碱性

H． 只有碱性，没有酸性

15．目前普遍认为，质子和中子都是由被称为u夸克和d夸克的两类夸克组成。U夸克带电量为
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，e为基元电荷。下列诊断可能正确的是

E． 质子由1个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成

F． 质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和2个d夸克组成

G． 质子由1个u夸克和2个d夸克组成，中子由2个u夸克和1个d夸克组成

H． 质子由2个u夸克和1个d夸克组成，中子由1个u夸克和1个d夸克组成

16．在光滑水平地面上有两个机的弹性小球A、B，质量都为m。现B球静止，A球向B球运动，发生正碰。已知碰撞过程中总机械能守恒，两球压缩最紧时的弹性势能为Ep，则碰前A球的速度等于
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17．图中EF、GH为平行的金属导轨，其电阻可不计，R为电阻器，C为电容器，AB为可在EF和GH上滑动的导体横杆。有均匀磁场垂直于导轨平面。若用I1和I2分别表示图中该处导线中的电流，则当横杆AB

A． 匀速滑动时，I1=0，I2=0

B． 匀速滑动时，I1≠0，I2≠0

C． 加速滑动时，I1=0，I2=0

D． 加速滑动时，I1≠0，I2≠0

18．质点所受的力F随时间变化的规律如图所示，力的方向始终在一直线上。已知t=0进质点的速度为零。在图示的t1、t2、t3和t4各时刻中，哪一时刻质点的动能最大？
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A．t1                           B．t2                         C．t3                 D．t4
19．为了观察门外情况，有人在门上开一小圆孔，将一块圆柱形玻璃嵌入其中，圆柱体轴线与门面入射光线与轴线间的最大夹角称做视场角。已知该玻璃的折射率为n，圆柱长为l，底面半径为r，则视场角是
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20．在如图所示的电路中，R1、R2、R3和R4皆为定值电阻，R5为可变电阻，电源的电动势为ε，内阻为r。设电流表A的读数为I，电压表V的读数为U。当R5的滑动触点向图中a端移动时。

A． I变大，U变小

B． I变大，U变大

C． I变小，U变大

D． I变小，U变小
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第二卷

（非选择题  共10题  共180分）

21．（15分）为验证“镁是植物生活的必需元素”，三位同学进行了实验设计，下列是实验的基本思路。请分别指出三个实验思路能否达到实验目的，为什么？再写出你的设计思路。

（1）实验一：取生长状况一致的大豆幼苗，用符合实验要求的容器进行培养。对照组容器内只盛有蒸馏水，实验组盛有用蒸馏水配制的镁盐溶液。两组置于相同的适宜条件下培养，并对溶液通气，观察比较两组植物的生长发育情况。

答：

（2）实验二：取生长状况一致的大豆幼苗，霜培在盛有砂性土壤的容器中（砂性土壤肥力均匀，容器符合实验要求），对照组浇以蒸馏水，实验组浇以蒸馏水配制的镁盐溶液，两组置于相同的适宜条件下培养，观察比较两组植物的生长发育情况。

答：

（3）实验三：取生长状况一致的大豆幼苗，栽培在盛有砂性土壤的容器中（砂性土壤肥力均匀，容器符合实验要求），对照组浇以含有植物必需的各种元素的完全营养液，实验组浇以不含镁离子的完全营养液，两组置于相同的适宜条件下培养，观察比较两组植物的生长发育情况。

答：

（4）下面由你进行实验设计，请写出你的设计思路。

答：

22．（9分）科学家应用生物技术培育出了一种抗虫棉，它能产生毒素，杀死害虫，目前正在大面积推广种植。科学家还研究了害虫的遗传基础，发现不抗毒素对抗毒素为显性（此处分别用B和b表示）。据此回答：

（1）种植抗早棉，有利于生态环境保护，这是因为__________________。

（2）棉田不抗毒素害虫的基因型为__________；抗毒素害虫的基因型为_____________。

（3）不抗毒素害虫与抗毒素害虫杂交，则子代的基因型为___________________。

23．（12分）如图所示：淀粉水解可产生某有机化合物A，A在不同的氧化剂作用下，可以生成B（C6H12O7）或C（C6H10O8），B和C都不能发生银镜反应。A、B、C都可以被强还原剂还原为D（C6H14O6）。B脱水可得到五元环的酯类化合物E或六元环的酯类化合物F。

已知，相关物质被氧化的难易次序是：

RCHO最易，R—CH2OH次之
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，最难。

请在下列空格中填写A、B、C、C、E、F的结构简式。
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A：__________________  B：_________________  C：_________________

D：__________________  E：_________________  F：__________________

24．（14分）在25℃，101kPa条件下，将15 L　Ｏ２通入10 L CO和H2的混合气中，使其完全燃烧，干燥后，恢复至原来的温度和压强。

（1）若剩余气体的体积是15L，则原CO和H2的混合气中

V（CO）=__________________L，V（H2）=___________________L。

（2）若剩余气体的体积为a L，则原CO和H2的混合气中

V（CO）：V（H2）=_____________________

（3）若剩余气体的体积为a L，则a的取值范围是_________________________。

25．（12分）已知：

①A、B、C、D四种物质均含元素X，有的还可能含有元素Y、Z元素Y、X、Z的原子序数依次递增。

②X在A、B、C、D中都不呈现神经质最高化合价。

③室温下单质A与某种常见一元强碱溶液反应，可得到B和C。

④化合物D受热催化分解，可制得元素Y的单质。

（1）元素X是__________________，Z是_______________。

（2）写出③中反应的化学方程式：

_______________________________________________________________

（3）写出④中反应的化学方程式：

_______________________________________________________________

26．（20分）蹦床是运动员在一张绷紧的弹性网上蹦跳、翻滚并做各种空中动作的运动项目。一个质量为60kg的运动员，从离水平网面3.2m高处自由下落，着网后沿竖直方向蹦回到离水平网面5.0m高处。已知运动员与网接触的时间为1.2s。若把在这段时间内网对运动员的作用力当作恒力处理，求此力的大小。（g=10m/s2）

27．（20分）电视机的显像管中，电子束的偏转是用磁偏转技术实现的。电子束经过是电压为U的加速电场手，进入一圆形匀强磁场区，如图所示。磁场方向垂直于圆面。磁场区的中心为O，半径为r。当不加磁场时，电子束将通过O点而打到屏幕的中心M点。为了让电子束射到屏幕边缘P，需要加磁场，使电子束偏转一已知角度，此时磁场的磁感应强度B应为多少？
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28．（14分）昆虫能分泌信息素。下列是一种信息素的结构简式：

CH3（CH2）5CH=CH（CH2）9CHO

Ⅰ.（8分）指出该物质中的任意一种官能团，为该官能团提供一种简单的鉴别方法并简述实验现象，写出与鉴别方法有关反应的化学方程式并指出反应类别，完成下表。

	官能团
	鉴别方法及实验现象
	有关反应的化学方程式
	反应类别

	
	
	
	


Ⅱ.（6分）昆虫的性外激素属于信息素，根据其化学结构可以合成性引诱剂，性引诱剂可用于防治害虫，请写出如何将性引诱剂用于害虫的防治。

①_________________________________________________________

②_________________________________________________________

29．（37分）大气压强对许多物理实验和化学实验有着重要影响。
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Ⅰ.（17分）现用“验证玻意耳定律”的仪器来测量大气压强p0。注射器针筒已被固定在竖直方向上，针筒上所标刻度是注射器的容积，最大刻度Vm=10ml。注射器活塞已装上钩码框架，如图所示。此外，还有一架托盘天平、若千钩码、一把米尺、一个针孔橡皮帽和少许润滑油。

（1）下面是实验步骤，试填写所缺的②和⑤

①用米尺测出注射器针筒上全部刻度的长度L。

② _________________________________________________________________

③把适量的润滑油抹在注射器的活塞上，将活塞插入针筒上，上下拉动活塞，使活塞与针筒的间隙内均匀地涂上润滑油。

④将活塞插到适当的位置。

⑤ __________________________________________________________________

⑥在钩码框架两侧挂上钩码，记下挂上的钩码的质量m1。在达到平衡后，记下注射器中空气柱的体积V1。在这个过程中不要用手接触注射器以保证空气柱温度不变。

⑦增加钩码的个数，使钩码的质量增大为m2，达到平衡后，记下空气柱的体积V2。

（2）求出计算大气压强p0的公式。（用已给的和测得的物理量表示）

Ⅱ.（20分）制取氨气并完成喷泉实验（图中夹持装置均已略去）。
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（1）写出实验室制取氨气的化学方程式：

_________________________________________________________________

（2）收集氨气应用_______________法，要得到干燥的氨气可选用________________做干燥剂。

（3）用图1装置进行喷泉实验，上部烧瓶已装满干燥氨气，引发水上喷的操作是________________________________________________________。

该实验的原理是_______________________________________________________。

（4）如果只提供如图2的装置，请说明引发喷泉的方法。

答：

30．（27分）有三根据长度皆为l=1.00m的不可伸长的经缘轻线，其中两根的一端固定在天花板上的O点，另一端分别拴有质量皆为m=1.00×10-2kg的带电小球A和B，它们的电量分别为-q和+q，q=1.00×10-7C。A、B之间用第三根线连接起来。空间中存在大小为E=1.00×106N/C的匀强电场，场强方向沿水平向右，平衡时A、B球的位置如图所示。现将O、B之间的线烧断，由于有空气阻力，A、B不最后会达到新的平衡位置。求最后两球的机械能与电势能的总和与烧断前相比改变了多少。（不计两带电小球间相互作用的静电力）
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绝密★启用前

2002年普通高等学校招生全国统一考试（全国卷）

    理科综合能力测试参考答案
Ⅰ卷包括20小题每题6分共120分。

1.C 2.D 3.A 4.D 5.D 6.D 7.A 8.C 9.D 10.C 11.B 12.B 13.A 14..15.B 16.C 17.D 18.B 19.B 20.D
Ⅱ卷包括10个小题，共180分。

21.（15分

⑴不能。因为蒸馏水和镁盐溶液均缺乏植物必须的矿物元素而使两组植质生长均不正常。

⑵不能。因为两组容器内的砂性土壤都可能含有镁离子。
⑶不能。因为两组容器内的砂性土壤都可能含有镁离子
⑷取生长状况一致的大豆幼苗，用符合实验要求的容器，对照组盛有含植物必须的各种矿质元素的完全营养液，实验组盛有不含镁离子的完全营养液，两组置于相同的适量的适宜条件下培养，并对溶液通气。观察比较两组植物的生长发育情况。

22（9分）

⑴可以不用或少用农药

⑵BB,Bb;bb

⑶bb,Bb

23．（12分）

A． HOCH2(CHOH)4CHO

B． HOCH2(CHOH)4COOH

C． HOOC(CHOH)4COOH

D． HOCH2(CHOH)4CH2OH
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24.(14分)

⑴5，   5

⑵[image: image36.png]a-10
D).




⑶10<a<20

25．（12分）

⑴Cl(或氯)，   K（或钾）

⑵Cl2+2KOH=KCl+KClO+H2O

⑶[image: image37.png]2KCI0, "‘:’ 2KC1 430, T
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